

劍橋大聖安德烈堂

《箴言》講道系列 指導及智慧

James Steer 牧師證道（2022 年 7 月 10 日 早堂）

主要經文：《箴言》 2.1-22 | 16.1-3, 7-9 | 19.20-21

→ 由於《箴言》沒有明顯分開不同主題，此講章引用了《箴言》各處相關的經文。

注意：除明確表明之處，本文所引用的經文皆出於《新標點和合本》。大聖安德烈堂用的版本是英文新譯本（New International Version 2011）。

相信我們經常都要作不同的決定：去哪裡工作、把孩子送往哪所學校、跟誰結婚、去哪一間教會、文憑試應該選擇什麼科目等等。在座各位剛搬來劍橋的時候都考慮過類似的問題吧，尤其是新加入我們的香港人家庭。當我們面對著抉擇的時候，我們最需要的就是「指導」（guidance）。但我們又從何肯定我們的考慮因素是對的呢？我們應用什麼標準衡量面前的選擇呢？我們很容易就會用了世界的價值觀（worldly values）去作出抉擇，譬如選擇工作時只考慮到薪金、替兒女選學校時只看排名。再者，我們只在生活的「大事」上需要指導嗎？我們為什麼覺得有些事情上需要指導，但另外一些事情上就可以不必多想？其實我們比想像中更需要指導。

今天講道的話題就是《箴言》對「指導與智慧」（guidance and wisdom）的理解。也許我們希望神透過異象或者報夢詳盡地指導我們，讓我們作每一個決定時都有絕對的安心。不好意思，《箴言》甚至《聖經》整體都從來沒有承諾過神會用這種方式引領我們（當然神可以運用異象或夢境與我們溝通，但祂沒有說過祂現今必會這樣做）。所以，我們不應該期盼神用這些途徑跟我們接觸。其實「指導」不僅涉及到我們日常的決定，還涉及到基督教信仰的基本原則。

一、我們必須確定目的地

暑假在即，當我們計劃旅行的時候，我們首先必須確定目的地！有了目的地，我們才能夠計劃怎樣前去；簡單來說，路線取決於目的地。我們要先在 Google 地圖輸入我們的目的地，Google 的軟件才能計算出最好的駕駛路線。大家試想一下：如果您毫無目的地，只駛入眼前最暢通的路段，您會到達想去的地方嗎？對於活在這個世上的基督徒來說，知道我們前往的目的地也是非常重要的。如果我們沒有認清楚目的地，我們就不能得到正確的指導。

《箴言》告訴我們，每個人到最終，目的地都只能有兩個，而且要二選一。2 章 21-22 節：「正直人必在世上居住，完全人必在地上存留。唯有惡人必然剪除，奸詐的必然拔出」。《箴言》是古以色列所羅門王寫的，所以以上兩節經文所提到的「地上」是指迦南地，即上帝應許給祂的子民以色列之地。所羅門提到兩種命運：屬神的子民，留在迦南地裡居住，享受神施予祂子民的祝福；不屬神的人卻會被驅逐出境，不能得到神的恩惠。

《聖經》清楚表明，真正的應許地並不是在世的迦南地，而是未來耶穌基督回來之後每位基督徒都會進入的新天新地（new creation）。所以，以上的兩節經文也能應用在新天新地上。住在應許之地，就是通過信靠主耶穌進入永恆的新天新地，永遠與神一起生活，享受祂給祂子民無比深厚的福份；不屬神的人，反之要永遠與神分離，受到神永恆的審判（這就是《聖經》所說的「地獄」）。根本問題就是：我們是活在基督裡與神永遠同在，還是跟神永遠斷絕關係呢？

11 章 4 節：「發怒的日子，資財無益，唯有公義能救人脫離死亡」。到了神回來審判我們的日子，我們一就是被定罪落地獄，承受神的怒火，二就是被拯救而進入永生。就只有這兩個可能性！這就是福音的根本：每個人面前都只有兩條路，生和死，而且我們只能夠二選一。神創造了宇宙，原意是交給人類妥善管理，但我們偏偏要拒絕祂的美好計畫，按照我們自己墮落的方式去生活。《聖經》稱我們對神的叛逆為「罪」。向宇宙的神謀反的後果是什麼？就是永遠死亡。但感謝神，祂沒有離棄世人，反而差遣了祂的獨生子耶穌基督來到世上，成為完全人完全神，為我們在十字架上面而死，替我們背受我們應受的懲罰和鞭傷。基督第三日復活：這成功的挽回祭讓我們的罪可以得到赦免，凡信靠耶穌的人都不至滅亡，反得永生！因此，我們必須作出抉擇：我們要跟隨我們自己的路線，還是跟隨神的路線？

我們當中大多數都是基督徒，我為此感謝主！但是您們要記住，做基督徒不是入天國的「保險」，只要拿到入場券，就可以繼續隨心所欲地過自己的生活。真正相信基督的人必須時常認罪悔改，不斷改變以自我為中心的生活方式，讓自己不斷回轉向神。基督徒的目的地就是永生！所以基督徒：既然您們知道目的地在哪裡，就請您們從現在開始每一天都朝向這個目的地行走！懇請作為神子民的大家每日都選擇通往永生的路，當下就不斷調整預備自己，讓我們整個人生都越來越體現出天國的生活方式和價值觀，我們的一舉一動都必須降伏於耶穌基督的王權之下。11 章 4 節後半：「……唯有公義能救人脫離死亡」。只有「公義」才能讓一個人脫離永遠的死亡與審判。何謂「公義」？一、終極的公義就是完美的主耶穌基督本身。當我們信靠耶穌，我們也因著耶穌成為義人並得到公義。二、如果我們渴望得到公義，我們就必須時刻依靠主耶穌基督活出公義的生命。耶穌直接教導我們要先求祂的國和祂的義（太 6.33）。以永生為目的地的人就應當在生活的大小決定中實行公義。

在座或者有些還未有信靠主耶穌的朋友，我很歡迎您們來到教會當中了解基督教究竟是什麼。但我想問您們一條問題：您們有考慮過自己對神抱著什麼態度嗎？《聖經》表明，人本身是有罪性的，而向神謀反的人就只會有一個下場：就是受到神的永恆審判，進入地獄。但基督的福音就在您們面前：透過基督，您們可以脫離審判及地獄，換上一個新的目的地，就是永生。只要您們願意認罪悔改，放下之前沒有神的生活方式，您們就可以得到新生命。

從上述可見，我們得到什麼「指導」完全取決於我們的目的地。《聖經》已經告訴我們有一條通往生命的路。請大家選擇這條路，而不要走上通往死亡的路。就正如攀山者需要用指南針才能夠確定方向爬到峰頂，新天新地這個目的地也是一個「指南針」，讓我們走向公義，也就能做出恰當的決定。

二、如何到達目的地？（神如何指導我們到達目的地？）

《箴言》是非常實際的一卷書，它論及到很多生活化的主題，譬如我們應怎樣說話、抱著什麼態度工作、如何交友、怎樣對待家人等等。但《箴言》有告訴我們應搬去哪座城市、應讀什麼學科、應送小朋友去哪所學校嗎？是沒有的。或許我們會感到有點失望，因為《箴言》沒有直接回答這些現代人所關注的問題。《箴言》好像不夠直接（譯者：好像不夠「貼地」）。究竟《箴言》和《聖經》能否指導我們解決日常遇到的各種疑惑？

但大家有沒有想過，可能我們問錯問題？我們問的問題根本上就不是神要我們關注的問題？可能我們要反省，看看自己關注的東西是否符合《聖經》關心的東西。再者，神希望我們能夠成為智慧人，能夠運用祂給我們的智慧在面對不同的情況下，自己或是諮詢教會弟兄姊妹後作出正確的決定。《聖經》之所以不是詳盡的說明書，是因為神要訓練我們的判斷能力。可是，我們要怎樣才能成為智慧人呢？

《箴言》2.1-5：「我兒，你若領受我的言語，存記我的命令，側耳聽智慧，專心求聰明，呼求明哲，揚聲求聰明，尋找她如尋找銀子，搜求她如搜求隱藏的珍寶，你就明白敬畏耶和華，得以認識神」。這是所羅門王對他兒子們的訓勉，希望兒子們祈求上帝，渴望並得到智慧及聰明。這也是上帝對我們的心聲。如果我們只顧這世界的價值觀而隨波逐流，我們就不會得到智慧或聰明。我們必須用心祈求上帝將祂的智慧賜給我們。

然後，我們要明白智慧是來自神的：「因為耶和華賜人智慧，知識和聰明都由他口而出」（2.6）。我們必須凝聽神的說話，因為從祂口出的都是「知識和聰明」。希望大家無論在星期日崇拜、週間小組還是個人靈修時，都可以專心聽神的話語。我們也需要祈求神賜予我們祂的智慧讓我們能在這地上生活。耶和華才是智慧的開端。

得到智慧的結果就是能分辨是非及善惡。《箴言》2.9-15：「你也必明白仁義、公平、正直，一切的善道。智慧必入你心，你的靈要以知識為美。謀略必護衛你，聰明必保守你，要救你脫離惡道，脫離說乖謬話的人。那等人捨棄正直的路，行走黑暗的道，歡喜作惡，喜愛惡人的乖僻。在他們的道中彎曲，在他們的路上偏僻」。智慧能幫我們走上充滿仁義、公平、正直的善道，並離開惡道。《箴言》其中一個大主題就是靠神的智慧選擇正確的人生路線。如果我們常常禱告，努力學習神的智慧，生活上的各種抉擇就會越來越清晰。智慧就是神指導我們的工具；智慧會救我們脫離「隨波逐流」的困境。

我們經常以為神的指導及智慧只適用於生活的大決定，但其實神的智慧是沒有限制的。就算是看似瑣碎的事情上，譬如跟別人談話、跟家人相處、建立友情、教育兒女、處理情緒、管理金錢，都用得上神的智慧。我們在每一件事上都需要尋求神的指導。《箴言》讓我們曉得，原來我們比想像中更需要神的智慧及帶領，我們必須去檢視自己的生命，問正確的問題。

平時星期日的講道都會談及經文的實際應用方法，但我就今天的話題很難與大家分享任何具體的例子，因為何謂有智慧的生活對於每個人的狀況都是不同的。我並非希望您向我的個人經驗學習，而是希望您能尋找到神的智慧，按照您的生活狀況作出合神心意的決定。雖然我不能分享具體例子，但或許我可以分享一些作決定時我們可以問的問題。但請記住：連這些問題都會因人而異。

如果我們尋找工作，我們可以考慮：這份工作會否讓我成為更合神心意的人？會否讓我有更多時間事奉教會？會否給我機會與父母住得更近？會否方便我兒女上學？如果我們要向一位弟兄或姊妹指出不足之處，我們可以考慮：我應怎樣以愛心向他表達我的想法？現在是否適合的時機？我的動機是什麼？我真的想幫他，還是純粹不喜歡他？

我再重申，《箴言》強調我們很需要智慧。《聖經》不是 Google；我們需要用神的智慧作生命的各種決定。所羅門寫得很清楚：智慧如同寶物一樣。我們必須努力得到它。

但我也要提醒大家：《聖經》在很多話題上是非常清楚的（譯者：譬如婚姻、福音、男女角色等等）。當神在《聖經》裡如此發出命令，我們就必須跟從。《箴言》是針對我們生活的整體和日常，包括《聖經》沒有明確談及的範圍。我們可能希望神可以在每一樣事情上都直接給我們指示，但祂沒有揀選用這個方式帶領我們。祂希望我們可以成為智慧人。

您可能會擔心：「如果我作了錯誤的決定，那怎麼辦呢？」就好像電影《Shawshank Redemption》的主角一樣，完成二十年的刑期從監獄裡被釋放之後，完全不習慣自由生活，不懂得沒有時間表的日子應怎樣過。我們也可能有類似的感覺，害怕神給我們的自由。如果這是您，請您凝聽《箴言》對我們的鼓勵。

三、對《箴言》作進一步的反省

《箴言》從三方面鼓勵我們勇敢尋找並運用神給我們的智慧。

首先，智慧能讓我們免於凶惡及歪路。2 章 11-14 節：「謀略必護衛你，聰明必保守你，要救你脫離惡道，脫離說乖謬話的人。那等人捨棄正直的路，行走黑暗的道，歡喜作惡，喜愛惡人的乖僻」。減少作出錯誤決定的最好辦法就是尋求神的智慧。智慧必會保護我們，讓我們離開邪惡。智慧會讓我們看到某些生活方式的敗壞，幫我們避開。

第二，《箴言》建議我們要尋找一班信任的「顧問」。15 章 22 節：「不先商議，所謀無效；謀士眾多，所謀乃成。」24 章 6 節：「你去打仗，要憑智謀，

謀士眾多，人便得勝。」作重要決定的時候，最好先跟虔誠成熟的基督徒朋友討論，凝聽他們的意見和分析，聆聽我們可能看不到的盲點。幾個人的智慧總比一個人好。

第三，《箴言》要我們清楚知道，神必成就祂的旨意。16 章 9 節：「人心籌算自己的道路，唯耶和華指引他的腳步。」19 章 21 節：「人心多有計謀，唯有耶和華的籌算才能立定。」雖然神給我們自由作自己的決定，但我們絕對沒有能力阻撓神的計劃。無論我們作出何決定，神總會使我們按照祂的旨意行走，祂的意思必會勝出。這是何等美好的保證啊！（譯者：《羅馬書》8.28:「我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按他旨意被召的人」）。神的主權如何與我們的自由意志吻合，這是一個奧秘，我沒有辦法提供答案。但無論如何，神必會成就祂的旨意，實行祂的計劃。祂必會帶我們回到天家，到達我們的目的地。

總括而言，我們必須認清楚我們的目的地，並按照指南針向著目的地行走。我們需要讓神的智慧滲透我們生命的每一部分。